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Vohíeüiii - llalli sustartlnimas
Vokiečių užsienių reikalų mi- 

nisteris von Neurat apsilankė Ro­
moj. Jis turės pasikalbėjimų su 
Mussolini ir už. reik, ministerio 
conde Ciano.

Numatoma sustiprinti kultūri­
niai santykiai ir suvienodin ti

Jaunini premjeras
Parlamento rinkimų daviniai 

aiškėja Vyriausybės nenaudai. Ta 
čiau premjeras generolas Hayashi 
pareiškė, kad kokie bebūtų rinki­
mų daviniai jis nemano nusileisti 
ir stengsis pasilikti valdžioj.

spaudos balsą. Iki šiolei pasitai­
kydavo, kad vienos ir kitos valsty­
bės spauda prieštaraudavo viena 
kitai. Be to. bus apspręstas Ispa­
nijos klausimas.

Išviso atrodo, kad Vokietija su 
Italija sudaro vieningą frontą.

nenori nusileisi!.
Visuomenė norėtų, kad būtų su­

eita į geresnius santykius su Ru­
sija ir Kinija, nes karo jėgų dau­
ginimas smarkiai atsiliepė į pra­
gyvenimo pabranginimą.

IS ISPANIJOS PILIETINIO KAROS SMULKIOS ŽINIOS

Londonas pasiruošęs koronacijai.
Londone prasidėjo gyviausias 

judėjimas sąryšy su karaliaus ka­
rūnacija, kuri įvyks gegužės 12 d 
Laukiama kad apsilankys apie 2 
milijonu svečių iš visų pasaulio 
kraštų.

Didžiausias judėjimas pastebi­
mas viešbučiuose ir restoranuose.

Manoma, kad bus išgerta apie 
250.000 statinių alaus. Kaikurie 
restoranai yra užsakę visokių vy­
nų už 100.000 svarų sterlingų.

Naktį Londonas bus gražiai iliu 
minuotas ir savo naktiniu gyveni­
mu žada pralenkti Paryžių.

Malagos uostas, nesenai atitekęs nacionalistas, dabar 
panašus likimas laukia ir Bilbao uosto.

Hitleris gilina nesantaika su bažnyčia
Hitleris savo kalboj gegužės 1 

d. nukalbėjo apie jaunuomenės 
auklėjimo dalykus. Jaunuomenė, 
anot Hitlerio, tegali būti valsty­
bės auklėjama ir jis neįeisiąs nei 
Bažnyčiai nei kam kitam kištis į 
šį reikalą.

šitoks Hitlerio išsišokimas pa­
gilino tiktai nesantaiką tarp Val­
stybės ir Bažnyčios. Jau santykiai 
buvo pradėję gerėti diplomatiniu

keliu, bet dabar Vatikanas turės 
giliau pastudijuoti Hitlerio žo­
džius ir padaryti savo išvadas.

Vokietijos gi vyskupai ganyto­
jiškais laiškais ragina tikinčiuo­
sius jaunuomenę auklėti krikščio­
niškoj dvasioj ir nurodo, kad tai 
yra leista einant sudarytu konkor 
datų tarp Vokietijos ir Apaštalų 
Sosto.

Airija pasheltÉ naujos talltucijns projeMo.
Airijos prezidentas De Valera 

paskelbė naujosios Konstitucijos 
projektą, kuriuo einant Airija yra 
suverene, nepriklausoma ir demo­
kratiška valstybė.

Naujoji valstybė sutraukys vi­
sus ryšius su Anglija, atsisakyda­
ma nuo priesaikos karaliui. Ji va­
dinsis Eire ir oficialioji pirmoji 
kalba bus senoji airių kalba, o an-

troji anglų. Parlamentas susidės 
iš dviejų rūmų. Oficialioji tikyba 
bus Katalikų, bet ir kitoms garan­
tuojama laisvė.

ši naujoji Airijos Konstitucija, 
kuri bus pateikta krašto plebisci­
tui patvirtinti, labai nepatiko an­
glams. Jie visaip grąsina Airijai, 
kad tik nebūtų priimta.

NACIONALISTU KARIUOMENĖ 
PRIE FAT BILBAO

Nacionalistų kariuomenė šios 
savaitės bėgy užėmė visą eilę stra 
teginių punktų, kurie buvo pake­
linių Bilbao. Pirmosios eilės prisiar 
tino iki 10 kilometrų.
Žymiausi baskų tvirtovė buvo Du 
rango, bet ji tapo apsupta ir su di 
dėlių karo grobiu paimta. Baskų 
tautinė šventovė Gvemika tapo 
visai sunaikinta. Tiktai tradicinis 
ąžuolas pasiliko stebuklingai. Na 
cionalistai kaltina gubernistus, kad 
jie išeidami iš Gvernikos ją padegė 

jr išsprogdino, baskai gi tvirtina, 
kad tai nacionalistų darbas

Nacionalistų .ariuomenė tri­
kampiu supa Bilbao: iš šiaurės nuo 
Durango, iš vakarų nuo jūrių ir iš 
pietų. Pasilieka tiktai vienas atvi­
ras kelias į Santander ir į Asturi- 
jo gilumą. Bet ten kovoja kita na 
cionalistų kariuomenė, kurios šta­
bas yra Oviedoj.

Iš Blibao kraustomi vaikai ir 
moterys, kuriems padeda Anglai 
ir Prancūzai. Atrodo, kad Bilbao 
likimą bus labai liūdnas: veikiau 
šiai jį išgriaus, kaip ir kitus mi­
estus, kurie nenorėjo pasiduoti.

Valenclloj Čili ambasadorius persona no órala
PASKENDO NACIONALISTŲ KA 

RO LAIVAS
Didžiausis nacionalistų karo 

laivas España paskendo netoli nuo
Valencijos randonoji Vyriausy­

bė paskelbė Gili ambasadorių Dr. 
Aurelio Nuūez „persona no grata” 
Jam prikyšama, kad norėjęs iš­
vežti iš Ispanijos brangenybių ir 
kad užsiiminėjęs špionažu nación 
nalistų naudai.

Ambasadorius norėjo legaliu

keliu išvykti į Paryžių, bet jis bu­
vo sulaikytas r idaiktai revizuoti. 
Po to jam pasisekė persikelti ant 
vieno anglų laivo ir išvažiuoti.

čili Vyriausybė pasiuntė prote­
sto notą Valencijos Vyriausybei. 
Manaoma, kad santykiai tarp čili 
ir Valencijos bus visai nutraukti.

dalis buvusi susikompromitavusi 
del palankumo Trockiui, o kita sa­
botažais ir turto pasisavinimais.

Išmetė iš partijos 5000 domimlslii
“Leningradskaja Pravda” pra-1 

neša, kad pastaruoju laiku iš Ru­
sijos Komunistų partijos tapo pa­
šalinta 5000 veikusiųjų narių. Jų

BELGIJOS NEĮTRALITETAS
Jau prieškurį laiką Belgija yra 

pareiškusi, kad nori laikytis nei- 
: traliai, nesimaišydama į sveti­
mus ginčus. Karo atveju pasiry- 

, žūsi ginti savo sienas. Iki šiolei 
Belgija dar buvo susiryžusi kariš­
ka konvencija su Prancūzija ir 
Anglija.

Nesenai Vokiečiai pareiškė, kad 
ji palaikys Belgijos neitralitetą, 
o dabar Prancūzija su Anglija ga­
lutinai atleido Belgiją nuo buvu­
sių karo sutarčių. Tuo būdu Belgi 
ja pasiliko neitrali valstybė.

MRS. SIMPSON, buv. Anglų 
karaliaus Eduardo sužieduotinė 
susilaukė galutino išsiskyrim o. 
Netrukus laukiamos sutuoktuvės.

H00LLYV00D0 kinematogra­
fų artistai sustreikavo reikalauda­
mi padidinimo algų. Artistų kor­
poracija turi 5.600 narių.

sienas sunkiais šoviniais ir įsiveržė 
į vidų. Nacionalistų vadas kapito­
nas Cortés sužeistas mirtinai. Užsi­
dariusių rasta apie pusantro tūks­
tančio. Jie visi maitinosi ir laikė­
si tiktai iš nacionalistų orlaivių 
numetamu maistu ir ginklais.

Santander užušokęs ant pavande- kti automobiliu.

AIRIŲ BRIGADA GRĮŽTA
Airių generolas O’ Duffy da" 

vė įsakymą grįžti savo brigadai, ku 
rią buvo pasiuntęs kovot generolo 
Franko kariuomenėje. Brigados at­
šaukimas motyvuojamas.

Airijos Variausybės uždraudi­
mu savanoriams kovoti vienoj ar 
kitoj kariaujančių pusėj, o taip pat 
ir sunkiomis gyvenimo sąlygomis. 
Nors išbrigados tik 7 yra žuvę, bet 
150 esą ligoninėse dėl nepalankių 
klimato ir tranšėjų sąlygų.

Airių brigada išplauks i Tė­
vynę, kaip kita bus pavaduota ki­
ta koriuomene. Gen. Franko padė­
kojo gen. 0‘ Duffy už suteiktą pra­
džioj kovų paramą.

ARGENTINOJE
VĖL PREZIDENTAS LANKYS 

PROVINCIJAS
Šį mėnesį Respublikos prezi 

dentas gen. A. P. Justo aplankys 
Gualeguaychū ir kito mėnesio pra 
džioj lankys Kordoboj ir La Riojoj 
Paskutinę savo kelionę ketina atli-

FILIPINŲ moterys gavo rinki­
mų teises.

ŠV. TĖVAS XI išvyko vasaros 
atostogoms į Castel Gandolfo.

ITALIJOJ tapo pakeltos vi­
siems tarnautojams algos, o taip 
pat ir atlyginimas darbininkams.

MONTEVIDEO eina tramva­
jaus ir mašinistų streikas. Reika­
lauja padidinti algas.

LONDONE streikuoja omnibu­
sai. Vienos savaitės streikas kai­
nuoja sindikatui 250.000 svarų 
sterlingų.

LVOVO švietimo apygard o j 
Lenkų vyriausybė panaikino 21 
gimnazijos abiturientų atestatus 
nes jie neteisingai buvę išduoti.

PERU valstybėj bus baudžia­
mas komunizmo platinimas.

ANGLŲ Premjeras Bąldvin ke­
tina atsistatydinti.

AUSTRIJOS Prezidentas Mik, 
las ir premjeras šušning oficialiai 
lankosi Vengrijos sostinėj Buda­
pešte.

ninės minos. Tuo metu jisai gaudė 
vieną anglų laivą, kuris mėgino į- 
plaukti į Santander uostą.

Visa įguala, kurią sudarė per 
800 jūrininkų pavyko išgelbėti pa- 
gelbiniam nacionalistų laivui. Iš 
viso 4 paskendo.

NEATSILAIKĖ ANDAJURO VIE­
NUOLYNAS

Andajuro vienuolynas, vadi­
namas Santuario de la Virgen de 
la Cabeza, devynis mėnesius išsilai­
kęs gubernistų apssuptas, pagaliau 
tapo paimtas. Gubernistai pramušė

NESUSIRENKA KONGRESO KVO 
RŪMAS

Jau kelintą kartą buvo šau­
kiamas kongresas, kuris turėjo iš 
sirinkti naują prezidiumą, bet ne­
susirinkdavo kvorumas. Pagaliau 
tapo paskirta basmė tiems atsto­
vams, kurie neatsilankys. Manoma 
kad šioj savaitėj pasiseks sudary­
ti kvorumą ir baigti rinkimus.

Iki šiol Kongreso pirmininku 
buvo radikalas dabar gi daromos 
visos pastangos, kad praeitų Kon­
kordancijos atstovas.

VATIKANAS išleis Baltą Kny­
gą, kurioj bus dokumentaliai įro­
dyta Vokietijos laužimas sudary­
to Konkordato. Iš tų dokumentų 
paaiškės, kad Vokietijos Bažny­
čios padėtis blogesnė ir už Ispani­
jos.

TVARKYS MAŽUS UKIUS
Vyriausybė yra sumanius kur 

tt mažus ūkius. Šiems ūkiams pa­
šalpos bus duodamos per Centrali- 
nį ir Ipotekos bankus. Ūkininkau­
ti galės tiktai Argentiniečiai, kurie 
jau turi praktikos ūkiuose.
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RIFOS LOŠIKAS MAS
šv. Kazimiero B-nės išleistoji “Rifą“ turėjo įvykti gegužės 

3 d. Tačiau bilietų išparduoti nepavyko. Buvo daromos pastan­
gos, kad dar išgauti iš Vyriausybės vieną pailginimą, bet tatai 
nepavyko, kadangi einant naujuoju įstatymu pailginimas tegali 
būti vieną kartą duodamas. Teko dar šį įstatymą diskutuoti, 
nes mūsoji rifa buvo išleista ankščiau ir, atrodė, kad jai galima 
taikinti senojo įstatymo taisyklės. Po visų padėtu pastangų, ku­
rias parėmė aukšti asmens, kaip Argentinos Ponia Prezidentie­
nė, Lietuvos įgal. Ministeris p. Aukštuolis ir kiti, nebuvo galima 
perlaužti Vidaus Reikalų Ministerijos tuo žvilgsniu nusistatymo. 
Buvo mums dar viena labai svarbi kliūtis, kuri prisidėjo prie įs­
tatymo aiškinimo.

Gegužės 3 d. teko viskas paruošti rifos lošimui ne mūsų nau­
dai, bet ten tarpu apie ją nutylėsim, nes, reikalinga nuodugties- 
cribania, Benza, Av. de Mayo 622, reikalinga nuodugnesnio išty- 
nio ištyrimo.

Tačiau paskutinėj valandoj neatvykus policijos reprezen­
tantui, teko lošimas sustabdyti. Apie tai tapo sudarytas atatinka 
mas notorialis aktas, kuris pasiųstas Vidaus Reikalų Ministerijai.

Šiuo tarpu rifos klausimas stovi šit kokioj plotmėj; ji galės 
būti realizuota taip kaip nurodys Ministerija ir jos skiriamu 
laiku. Labai galimas daiktas, kad Ministerijai išnaujo peržiurė­
jus bylą, bus susilaukta prašytojo pailginimo, kurio teisė dar 
kartą įrodoma. Taigi tuo tarpu tenka dar laukti galutinojo spren­
dimo. Aišku savaimi, kad bilietų pardavimas yra sustabdytas ir 
likvidacija formaliai paruošta.

šitokį yra fórmale rifos padėtis. Nelabai ji džiugina tuos, 
kurie ėmėsi gražios, bet ir drąsios iniciatyvos. Jau pats jos iš­
gavimas yra privarginęs sumanytojus, o vėliau realizavimo dar­
bas reikalavo daug praktikos, kuri tebuvo galima įsigyti pama­
žu. Todėl suprantama, kad ir pats realizavimas ėjo iš lėto ir ne­
pakako metų laiko. Pastaruoju laiku jau buvo platinimas įsisiū­
bavęs ir buvo surastas sėkmingas būdas siuntinėjant bilietus 
laiškais po provincijas. Kadangi ūkininkams ir estancionieriams 
metai geri, tai siunčiamos rifos vidutiniškai per 60% buvo pa­
tenkinamos. Bet visam tam reikėjo tiktai laiko. Administracija 
turėjo savo žinioj 100.000 tokių adresų, bet ir išsiuntinėti tie­
kos adresatams reikalingi mėnesiai.

Jeigu ir butų ši musų pirmoji rifa nenusisekusi, tai del to 
dar netektų nusiminti. Ji buvo pirmoji aplamai kitataučių orga­
nizacijų realizuojama ir teko laužyti per storus, ledus.. Bet ji 
mums davė labai daug patyrimo, kurio už jokius pinigus ne- 
pirktum. Turime galimybę pradėti iš naujo, jeigu mums butų iš­
tartas paskutinis nepailginimo žodis. Bet dar turėsime vilties, 
kad ir ši rifa bus galima tęsti, nes jos realizavimo sustabdymas 
ne nuo musų priklausė.

Metuviii literatūros premijos užsieniams
Lietuvoje jau premijos už literatūrą įgyvendintos. Bet buvo 

balsas ir užsienių lietuvių knygas premijuoti, tačiau tas balsas 
taip ir dingo, nesulaukęs atgarsio. Tiesa, dabar užsienių lietu­
vių spauda gajausia, su laukiama ateitimi, bene tik vienoje Pietų 
Amerikoje, bet ir kitur ji dar nėra mirusi, ypač žiemių Ameri­
kos Jungtinėse Valstybėse. Knygų, tiesa, susilaukiama retokai, 
net labai retai, bet vis dėlto susilaukiama. Tat, varant bendrą lie­
tuvių tautos barą — auginti literatūrą, būtinas reikalas vėl pa­
kelti balsą dėl lietuvių literatūros premijų užsieniams. Reikia tą 
ir įgyvendinti. Juk atsirado literatūros tokių rėmėjų Lietuvoje, 
tai, žinoma, jų atsisas ir užsienių lietuviams. Draugija Užsienių 
Lietuviams Remti yra pirmoji organizacija, kuri net iš parei­
gos tą turi padaryti. O gi juk yra ir kitos organizacijos Lietuvo­
je, (čia būtina, kad Lietuva remtų savo atžalų užsieniuose užsi­
mojimus!), kurios širdingai imasi išeivių klausimo. Draugija Už­
sieniams Lietuviams Remti, jeigu ne kas kitas, turi rinkti visa, 
kas užsieniuose per metus išleidžiama, ir rūpintis premijų teiki­
mu. Tiesa, mastas turi būti taikomas daug lengvesnis, negu Lie­
tuvos literatūrai, nes užsieniuose nusveria jau pats faktas, kad 
rašomą lietuviškai. Turėtų būti net premijuojami kuriniai peri- 
jodinėje spaudoje, nes knygų maža.

Arėjas Vitkauskas

<LI ETŲ VOJ E>*

QYVEHIMA
Kas pirmą kartą atvyksta Šilu- 

tėn ir patenka už miesto ribų, tas 
nustemba pamatęs neapmatomus 
vandens- plotus, žvilgančius saulės 
spinduliuose. Stebisi, kaip gali bū­
ti sodybos tokiose vietose, kur ne­
matyti nei vienos pėdos sausos že­
mės, o tik namukai ir krūmokš­
niai, paskendę 'vandenyse, ramiai 
sau snaudžia laukdami pavasario.

Tačiau čia nieko nuostabaus nė­
ra. čia įvyksta kiekvienais metais 
didieji potvyniai ir užlieja plačiau­
sius laukų plotus ir visa, kas juo­
se yra.

Paprastai žmonės pavasarį su­
tinka džiaugsmingai, tačiau šių 
vietų žmonės jo nelaukia, nes jis 
jiems atneša daug vargo ir rūpes­
čių.

Budrios laukininkų akys ¡kiek­
vieną dieną stebėjo Nemuną ii- jo 
intakus. Vieną popietį pajuto, kad 
subraškėjo storas Nemuno ledas. 
Vanduo ėmė staiga kilti ir, bema­
tant, Nemuno pakraščiais ėmė 
veržtis vandens sūkuriai ir vis pla 
čiau liejosi laukuose. Kitą rytą 
jau buvo apsemtas nemažas plotas

S SALOSE
ir vanduo siekė kai kurias sody­
bas. Saulutei kasdien vis karščiau 
šildant, papuro upeliuose, grio­
viuose ir laukuose ledas ir vanduo 
ėmė juos nešti plačiais laukais ma 
rių link. Tada atrodė lankai lyg 
ledų jūra. Vauduo ir ledai ėjo per 
plentus, vieškelius ir kelius, dėl ko 
kelioms valandoms nutraukė susi­
siekimą bet kuriomis priemonėmis 
tarp Rusnės su Šilute, kitų mieste­
lių bei kaimų.

Ledai praėjo. V|anduo pabaigė 
apsemti sodybų kiemus ir pripildė 
gyvenamuosius namus, tvartus, 
kluonus ir kitus trobesius. Tačiau 
dėl to žmonės nesijaudina. Nesi- 
šaukia pagalbos, bet ramiai su 
vandeniu kovoja.

Gyvenamuose namuose grindis 
pakelia aukštyn, kad vanduo ne­
prasiveržtų. Kiti prisikloja kam­
bariuose lentų ir vaikšto su gerais, 
įteptais batais po vandenį. Atsi­
guli į lovą ir jauti kaip ramiai pa­
lovėje vanduo siūbuoja. Trobesiai 
šalti. Vaikai sušalę glaudosi prie 
krosnių ir laukia malonesnių die­
nų. šeimininkės, virdamos valgy-

NUMIRĖ PIRTYJE
Avikilų km. ūkin. Mačiulskas 

rastas linų pirtyje negyvas. Spė­
jama, kad jis atsigulęs pirtyje 
užmigo ir nuo dūmų bei smalkių 
užtroško, nes jis čia rūkino mėsą.

—o O o-—
DĖL ŽIEDO ATKASĖ 

NABAŠNINKĘ
Prieš Velykas, netoli Panevė­

žio, Dembavos vienk., mirė Juzė 
Jackevičienė, kuri Didįjį šeštadie­
nį buvo palaidota senose Panevė­
žio kapinėse. Velykų pirmą dieną 
jos kapas rastas atkastas, karstas 
atidengtas ir nabašninkės rankos 
išskleistos.

Atvykusi policija pradėjo tyri­
nėti atkastą kapą ir nustatė, kad 
kapas atkastas apiplėšimo tikslais 
nes nabašninkė buvo palaidota su 
dviem žiedais ant rankos: vestu­
viniu ir paprastu. Paprastojo žie­
do ant rankos nebebuvo, o vestu­
vinis, matyt, betraukiant nuo 
piršto, iškrito ir nuriedėjo prie 
nabašninkės kojų, tvarkant kars­
tą ten jis ir atrastas.

Tyrinėjant paaiškėjo, kad pap­
rastasis žiedas buvo su balta bliz­
gančia akute, tai, matyt, piktada- 
ris matė tada, kai nabašninkė 
dar namuose gulėjo ir pamanė, 
kad žiedo akutė yra brilijanto, o 
iš tikrųjų abu žiedai buvo visiš­
kai menkaverčiai.

žiedą ant rankų galėjo matyti 
tik tie asmenys, kurie dalyvavo 
laidotuvėse. Įtariamas vienas iš 
laidotuvėse dalyvavusių asmenų, 
kurs jau sulaikytas.

šis šiurpus įvykis yra pirmas 
Panevėžyje, todėl labai sujaudino 
gyventojus.

UŽDUSO TRYS VAIKAI
Netoli Kupiškio miestelio gyve­

na ūkininkas J. Minkevičius. Jis 
su žmona prieš Velykas išvažiavo 
į Kupiškį. Namuose užrakintus 
paliko tris mažamečius vaikus: 
dukterį Mitricija 5 metų, sūnų 
Cichonį 3 ir dukterį Manefą 2 me­
tų. Sugrįžę iš miesto pamatė be­
degant trobos vidų. Išlaužę duris, 
rado degančius lovos patalus ir 
visus tris vaikus užtroškusius. 
Troba tuoj buvo užgesinta. Nors 
tėvai išvažiuodami degtukus buvo 
paslėpę, bet vaikai krosnyje rado 
degančių žarijų ir atsinešė jų ant 
lovos. Iš to ir kilo gaisras.

NUBAUDĖ ŠAULĮ BRAKONIE­
RIŲ

želsvos gyventojas Varnagiris 
Petras buvo miškų administraci­
jos organų sugautas brakonie­
riaujant ir perduotas teismui ir 
karo komendantui nubausti. Teis­
mas Varnagirį nubaudė 50 lt. 
baudos, arba 7 par. arešto, o kar. 
komendantas — 25 lt., arba 3 
par. arešto. Namų darbo šautu­
vas konfiskuotas, nes šiam šautu 
vui neturėjo laikyti leidimo.

ti, naudojasi tuo pačiu laukus lie­
jančiu vandeniu, nes šuliniai per­
pildyti vandens. Tačiau jos juo­
kauja, nes vandens nešti iš šulinio 
nereikia, o atsidarius langą, kiek 
nori jo semk.

Prie kiekvieno gyventojo plūdu- 
ruoja laivelis, kurio, reiklui išti­
kus, plaukia pas kaimynus ar Šilu­
tės ar Rusnės miestelin.
Ap. Brazdžionytė.

VISAI LIETUVAI NAUDINGA 
ĮMONĖ

Šiauliuose nuo šių metų pra­
džios pradėjo veikti pieno indų 
baltinimo dirbtuvė, kurią įsteigė 
„Pienocentras”.

ši įmonė yra svarbi ir naudinga 
visam Lietuvos pieno ūkiui. Nes 
pienui laikyti indai, vadinami bi­
donais, per 7—10 metų susidėvi. 
Be to, senuose bidonuose pienas 
gauna geležies skonį, kas žinoma, 
atsiliepia ir į sviesto rūšį. O Lie­
tuvoje iki šiol tokios įmonės nebu­
vo, išskyrus kelis nesėkmingus 
bandymus.

Dabar vietoje už kelis litus bus 
galima atremontuoti senas indas, 
kuris savo paskirčiai tarnaus ne 
blogiau, kaip naujas.

ši įmonė bidonus baltinti priims 
iš pieninių ir privačių asmenų. 
Per metus ši įmonė atnaujins a- 
pie Lietuvoje reikia daugiau. Nes 
Vien tik naujų bidonų įvežama iš 
užsienio per metus apie 15.000.

ŠIEMET EMIGRAVO 224 
ŽMONĖS

Šiemet per pirmus tris mėne­
sius iš Lietuvos emigravo 224 
žmonės. Paskutinį — kovo mėn. 
reemigravo 86 žmonės.

ARDANT PAMATUS RASTAS 
VARPAS

Apskrities ligoninės nugriau­
to vieno trobesio ardant pamatus, 
rastas nemažas bažnytinis var­
pas, kuris, spėjama yra buvusios 
Pantonų kareivinių cerkvės, kurį 
čia paskubom paslėpė rusai besi­
traukdami karo metu nuo vokie­
čių. Taip pat rasta ir kelios stati­

PIRM VISKOl
Patenkinti Klijentą!’

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra mūsų didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS

Central: 
CANGALLO 360. 

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------ TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

nės specialių cinkuotų vinių spy­
gliuotoms užtvaroms tverti. Radi­
niai perduoti apskrities valdybai.

PABRANGO ARKLIAI
Vilkaviškio ir kitų gretimųjų 

miestų turgavietėse pakilo arklių 
kainos. Vidutiniško arklio kaina 
pakilo maždaug 50 litų ir turi 
tendencijos dar kiek pakilti. Mat 
pradėjus kiek geresnius arklius 
pirkliams supirkinėti eksportui ir 
mokėti aukštesnes kainas, savai­
me pradėjo kilti kainos ir praste­
snių, vietoj pasiliekančių arklių. 
Dabar už vidutinišką darbo arklį 
mokama 350—400 litų.

„AUŠROS“ MUZIEJUS-DIDELĖ 
KULTŪROS ĮSTAIGA

Šiauliai. — “Aušros“ Muziejų 
įsteigė 1923 met. šaulių apskri­
ties savivaldybė. 1927 m. tą mu­
ziejų perėmė įsiteigusioji Šiaulių 
kraštotyros draugija. Dabar gi 
muziejus savo veiklą jau smar­
kiai išplėtęs ir visoje Lietuvoje 
plačiai žinomas. Vien tik 1936 me­
tais buvo surinkta 4222 nauji 
eksponatai.

Nuo 1923 m. prie muziejaus 
kraštotyros draugija įsteigė mok­
slo ir muziejui reikalingų knygų 
biblioteką, kurioje yra apie 1.700 
knygų. Biblioteka labai naudinga 
studijų reikalams ir ja daugiau­
sia naudojasi kraštotyros draugi­
jas nariai ir bendradarbiai. Kraš­
totyros draugija turi ryšį su 22 
užsienio panašaus tikslo draugi­
jomis bei bibliotekomis. Be to, lei­
džiamas žurnalas „Gimtasai Kraš­
tas“, kurių išeina 4 kartus per 
metus.

AIRES

Agencia:
CORRIENTES 1900
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PAMALDŲ NEBUS
ŠĮ SEKMADIENĮ, gegužės 9 d. 

pamaldų SANTA LUDIA Bažny­
čioje nebus.

SEKMINĖS
Gegužės 16 d. išpuola SEKMI­

NĖS, arba šventosios Dvasios At­
siuntimo šventė. Iškilmingos pa­
maldos bus atlaikytos SANTA 
LUCIA bažnyčioje 11 vai. 45 m.

Katedroje (Plaza de Mayo) 10 v 
bus teikiamas Sutvirtinimo Sakra 
mentas. Tėvai, kurie norėtų savo 
vaikus padermavoti, tegu iš ank­
sto užsirašo pas kolonijos kapelio­
ną Herrera 287.

MIRĖ
Praeitą penktadienį, 6 de Se­

tiembre mieste, mirė ponų Bražė­
nų sūnelis, Antanas.

Palaidojo sekmadienį dalyvau­
jant daugybei lietuvių, tarp ku­
rių buvo matyti ir iš Buenos Ai­
res atvykusių.

Iš „KNYGNEŠIO DUKTERS”
Vyksta Rusijoje.

Danute dvarininko Aurimo dūk 
tė (p-lė G. Padvalskytė) : Neesu 
medžiagos gabalas, kad galėtų ma 
nimi, kas panoro prekiauti.

Virbutas, studentas (p. A. Ja­
saitis) : Danute, tamsta žinai, kad 
aš myliu, manau mano meilei bū­
si palanki. Esame viens antram 
lygūs - dvarininkų vaikai.

Danutė: šimtą kartų geriau 
būtų, jei aš bučiau gimusi sama­
notoj, mažais langais gričiutej, 
negu dvaro rūmuose. Gal labiau 
mokėčiau pažinti sodiečių vargus 
ir neščiau kartu su jais tą sunkią 
priespaudos naštą. Bet ir dabar 
niekas manęs neperkalbės, kad 
likčiau čia.! Tiek metų nemačius 
gimtųjų laukų, tiek metų negir­
dėjusi girių ošimo, Vilijos bangų 
šnarėjimo. . . Kaip išsiilgau tėve­
lių.. . išsiilgau skaidraus jaunimo 
juoko, skambančių dainų. O ma­
mytės, — kaip jos išsiilgau!

Virbutas: Kalbi lyg norėdama 
pasirodyti poetė.

Danutė: Kalba tiesą. Mes priva­
lome įgytas žinias teikti savo tė­
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Į INSTITUTO MEDICO DURAND |
Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika. į= 
Hemoroidų ir gyslų ištinimo gydymas be operacijos. :| 

= Peržiūrėjimas 2 pezai — Ekonomiški abonentai. — 35 pezai men. į s 
I Priima nuo 14 iki 20 valandos — šventadieniais, nuo 10 iki 12 v. p 
| NUEVA YORK 4636 U. T. 45 BERISSO j
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI —-DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542¡1 
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vynės vaikams sodiečiams. Jei 
tamsta sakai, kad jie tamsuoliai, 
tad neškime šviesos. Būkime tuo 
žibintu, kuris sklaidytų tamsos 
šešėlius.

ši scena yra paimta iš trijų 
veiksmų dramos „Knygnešio Duk­
tė.

Minėtas veikalas kaip jau žino­
me, bus statomas gegužės 22 die­
ną (šeštadienį) „Jose Verdi“ salė­
je, Alte Brown 736, Mergaičių 
Globos draugijos ruošiamame Mo­
tinos Dienos paminėjime.

Be šio Vaidintojų Būrelio meni­
ninkų mėgėjų ruošiamo veikalo 
dar bus paskaita, deklamacijos, 
dainos ir linksmi šokiai. Kaip ir 
kitais sykiais, šiame Motinos Die­
nos paminėjime dalyvaus geriau­
sios lietuvių kolonijos menininkų 
jėgos, tiek dainoje, tiek vaidybo­
je.

Atsižvelgiant į paminėjimo reik 
šmę, nepaprastą mūsų menininkų 
pasiruošimą ir tvarkingą vakaro 
organizavimą, nėra jokios abejo­
nės, kad šis parengimas sutrauks 
daug publikos.

Gautomis žiniomis iš Berisso, 
rengiasi atvykti skaitlinga eks­
kursija. Tad visi ruoškimės į šį 
milžinišką vakarą — minėjimą! 
........................... ....................V...
... ĮDOMUS .KONKURSAS ...

šiuo pranešame, kad „Moterų 
Skyrius“ rengia didelį ir įdomų 
konkursą, Motinos dienos prog’a: 
kas parašys gražiausi ir vertin- 
giausį straipsnį motinos garbei, 
tas gaus gražią ir vertingą dova­
ną. šiame konkurse gali dalyvau­
ti visi ŠVYTURIO skaitytojai.

Raštai turi būti neilgesni 4 blo­
kų ir netrumpesni 2. Be to reikia 
pasirašyti slapyvarde, ir tam pa­
čiam laiške, atskiriame voke pri­
siųsti ir savo tikrą pavardę ir ad­
resą, pridedant slapyvardę. šie vo 
kai bus atidaryti po konkurso. A- 
pie raštų vertę spręs specialią! 
išrinkta komisija. Raštai bus pri­
imami ligi gegužės 23 dienos. Ver 
tingesni raštai bus talpinami, 
A. L. Mergaičių Globos Dr-jos

VALDYBA
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Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilankyti 
į savo patalpas, Callao 1971, arba 
nurodyti savo adresus, žemiau iš 
vardintus piliečius:

1. šedį Antaną kil. iš Naumies­
čio vals., Tauragės apskrities;

2. Lisauskienę Zofiją;
3. Juknevičių Juozą;
4. Aniškevičienę - Ubavičiū t ę 

Oną;
5. Panovą Adolfą;
6. Jonaitį Igną;
7. Urboną Kazį kil. iš Papilės 

valsčiaus;
8. Markūną Juozą;
9. čepkauską Praną;
10. Stamblerį Judelį iš Kauno;
11. Matulevičius (Matulis) Ka­

zys;
12. Petruševičius Alfonsas iš 

Musninkų vals.;
13. Damauską Juozą;
14. Černiauskaitės Liudę ir Ve­

rutę (Liude ištekėjusi už Juozą 
Plentą.

Pastaba: Jei iš skaitytojų žino­
tų, kad kuris nors iš aukščiau iš­
vardintųjų būtų miręs, tai Pasiun 
tinybė labai prašytų apie tai pra­
nešti žodžiu ar raštu, nurodant: 
mirties datą, vietą ir, jei galima 
ir civilinės metrikacijos įstaigos 
adresą, kur buvo surašytas to pi­
liečio mirties aktas.

Pasiuntinybė
Buenos Aires, 1937 m. balan-

Berisso Lietuviai
MOTINOS DIENA BERISSE
„Mindaugo“ draugijos Moterų 

Sekcija rengia Motinos Dienos mi 
nė j imą, kuris buvo numatomas 
gegužės 16 dieną, tačiau del pro­
gramos pakeitimo, įvyks gegužės 
30 d.; ryte 10 vai. bus pamaldos, 
o po pietų, Ukrainiečių salėje, pi­
lietinis minėjimas, kuris susidės 
iš paskaitos, vaidinimo „Be Ma­

šinytės'“, epilogo „Motinos Kapas“, 
deklamacijų ir dainų, kurias išpil­
dys „Mindaugo“ choras. Įėjimas 
laisvas.

Iš V.V.S. BERISSO SKYRIAUS 
SUSIRINKIMO

. . Gegužės 2 dieną, iš ryto, Ukra­
iniečių salėje, įvyko V.V.S. Beri­
sso Skyriaus susirinkimas, kuria­
me dalyvavo trečdalis narių. Ap­
svarstę svarbesnius reikalus nuta 
rė surengti vakarą kurio pelnas 
eitų V.V.S. reikalams ir sekantį 
susirinkimą sušaukti liepos mėne­
sį. Be to, p. M. Tamuliunas atsi­
sakė nuo sekretoriaus pareigų ėji­
mo. Susirinkimas nenorėjo to pri­
imti, bet p. M. Tamuliunui išdės­
čius jog del įvairių aplinkybių ne 
begalįs tas pareigas eiti, nauju 
sekretorių tapo išrinktas p. S. Bo- 
gužas.

Dalyvavusieji nariai užsimokė­
jo sario mokesnį ir buvo 

’ priimi du nauji nariai, kuo ir 
baigėsi susirinkimas.

RUOŠIASI Į BUENOS AIRES
šiomis dienomis „Mindaugo“ 

draugija gavo Mergaičių Globos 
draugijos specialų kvietimą daly­
vauti Motinos Dienos minėjime, 
gegužės 22 dieną, „Jose Verdi“ 
salėje. Taip pat gavo krūvą pak­
vietimų, kad darą kelionės išlaidas 
Berissiečiai neturėtų mokėti už 
¿ėjimą į vakarą.

Rep.

MINDAUGIEčIŲ ŽINIAI
šių metų gegužės 9 dieną, 10 

v.al. ryto, Ukrainiečių salėje g. 
Montevideo 1080 šaukiamas vi- (

PARODYKIME SAVO MEILE IR PRISIRIŠIMA 
MÚSÚ MOTINOMS, AR JOS GYVOS AR MIRUSIOS 
BŪTU, ATSILANKYDAMI Í Si MiNEJINA, JÚ GARBEI 

RUOŠIAMA
VISI I DIDELI, TREČIU KARTU, ARGENTINOJE, A. L, 

MREGAIČIŲ GLOBOS DRAUGIJOS, RENGIAMĄ

Motinos Dienos Minėjimą,
KURIS ĮVYKS Š. M. GEGUŽĖS 22 DIENA, 9 VAL. VAKA­

RO „JOSE VERDI“ SALĖJE ALTE. BROWN 736
SEKANČIA PROGRAMA:

Pirma dalia
1) Paskaita. Skaitys — — — — ponia A. Bagdonienė
2) Motinai. Padeklamuos — — — p-lė S. Miliauskytė
3) Prie Motinos Paveikslo. Pedeklamuos p-lė A. Gerveliūtė
4) Tau. Padeklamuos — — — p-lė G. Bražėnaitė

Antra dali*
Po trumpos pertraukos, bus suvaidinta, ponui Z. Juknevičiui 

režisuojant, Audrų Dukters parašyta trijų veiksmų drama

Knygnešio Duktė
kurioje dalyvauja gabiausieji Vaidintojų Būrelio artistai pasiskirs­

tę roles sekančiai:
Viktutė, tarnaitė (Knygnešio Duktė). — p-lė O. Gerveliūtė. 
Rusė, šeimininkė. — — — — — ponia J. Pavilonienė
Aurimas, sulenkėjęs dvarininkas — p. A. Stančikas. 
Danutė, jo duktė — — — — — p-lė G. Padvalsky tė
Julius Virbutas, studentas — — — p. A. Jesuitis.
Algimantas Dainora, buvęs studentas p. Z. Juknevičius 
Pirmas kareivis — — — — — p. K Misiūnas
Antras kareivis — — — — — p. J. Žekys
6) Po to dainos, kurias išpildis šv. Cecilijos choras, pono V. 

Rimavičiaus vedamas.
Trečia dalis

Šokiai, giežiant padidintam „Kanklių“ orkestrui, ligi vėlaus 
ryto.

Turtinga loterija. įėjimas 1 pezas.
Gegužės 23 dieną bus iškilmingos pamaldos Sta. Lucijos Bažny 

čioje, 11 vai. 45 min. už motinas, kurias atlaikys ir tai diena 
pritaikintą pamokslą pasakys kolonijos kapelionas kun. J. Jani 
lionis.

Tą pačią dieną po pietų bus motinoms vaišės,ir smagūs šo­
kiai p. Pavilonio svetainėje, Bdo de Irigoyen.

Visus maloniai kviečia atsilankyti.
A. L. Mergaičių Globos Dr-jos 

Valdyba

suotinas susirinkimas „Mindau­
go“ draugijos narių. Visų narių 
dalyvavimas būtinas, nes bus svar 
stomi svarbūs reikalai. Taip pat 
kviečiami atsilankyti ir prijau­
čiantieji savišalpos ir kultūros 
veikimui.

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti: 

------  Boca ------  
Calle OLAVARRIA 882
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Lietuviška Dantų Klinika 
SLINiea DENTAL PAVON 

Dantų Gydytojas ir Direktorius 
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo S 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kásliena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak. 

Pavón 488 u. t. 22 - 9395 Avellaneda 
(Prieš Avellanedos stotį)

— Ar tu kada matei tą nuosta­
bų numerį: vienu rankos pasuki­
mu magikas penkių litų bankno­
tą paverčia į nosinę.

— Nieko čia nuostabaus: mano 
žmona viena akimirka dvidešimts 
litų banknotą paverčia į skrybė­
laitę.
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VILNIJOJE
XX

■ Lietuvos Šauliu Suvažiavimas Kaune Iš Argentinos
NEGALIMA NUVAŽIUOTI Į 

~~~~ TĖVIŠKĘ
„Vilniaus žodis” praneša, kad 

to laikraščio redaktorius J. Lat- 
x vys Velykų šventėms norėjo nu- 

važiuoti į savo tėviškę, ■ ten pat 
okupuotoje Lietuvoje, Valkinyko 
valsčiuje. Toji vieta skaitoma pa­
sienio zona, todėl į ten važiuojant 
reikia .turėti Storastos leidimas. 
J. Latvys paprašė Storastos tokio 
leidimo, bet jam leidimas parva­
žiuoti pas tėvus nebuvo duotas. 
Tai yra jau antras kartas. Pana 
šiai buvo ir pernai prieš Kalėdas, 
kai jis norėjo nuvažiuoti aplanky­
ti tėvų.

žmonės viename krašte gyvena, 
nedaug ir kilometrų tarp jų, o vis 
dėlto kaip kitoje valstybėje. Rei­
kia įsivaizduoti, kokias barbariš­
kumais apšauktų lenkai Lietuvą, 
jeigu čia būtų tokie gyventojų 

. suvaržymai, tokios, zonos, kur 
mėks be leidimo, net sūnus pas 
tėvą, tėvas pas sūnų negalėtų atvy­
kti. Neveltui tad prie administra­
cinės linijos anapus gyvenantieji 
žmonės skundžiasi, jog jų gyveni 
mas dabar tai kalėjimas.

Krūklių kaimo, Varėnos valse., 
gyventojas, V. Žilinskas kaip ra­
šo „Viln. Ryt.“ kovo 19 d. gavo 
iš Storastos pranešimą kad jis nu­
baudžiamas 50 zlotų baudos arba 
7 dienoms arešto už tai kad p. m.

gruodžio 22 d .buvo nuvykęs į Va­
rėną kuri esanti administracijos­
imi jos ruože.

Matome kad net to paties vals­
čiaus gyventojas negali apsilan­
kyti be leidimo savo valsčiaus mie 
stelyje.

Panašiai buvo ir su lietuviu ad­
vokatu A. Juknevičium. Jis kovo 
18 d. buvo nuvažiavęs į Varėną 
ginti bylos kuri buvo Varėnos 
miesto teisme svarstoma. Pasibai 
gus bylai išėjus adv. A. Juknevi-' 
čiui iš teismo salės policininkai jį 
sulaikė ir suraš. protokolą kad at­
važiavo į Varėną be leidimo. Ko­
vo 24 d. Juknevičius dar buvo iš­
kviestas į Vilniaus — Trakų aps­
krities storastiją ir dar papildo­
mai buvo dėl to tardomas. Bet ba­
landžio 2 d. jis gavo Storastos 
sprendimą kuriuo jis išteisintas.

LIETUVIŲ BYLOS
„Vilniaus Rytojus“ praneša, 

kad Vilniaus apygardos teisme 
šiomis dienomis buvo sprendžia­
mos dviejų lietuvių bylos. Pauli­
na Norkūnienė, buvusi Pošalčių 
„Ryto“ dr-jos skaityklos vedėja, 
buvo kaltinama ir Storastos nu­
bausta pinigine bauda už tai, esą 
ji sušaukusi nelegalų susirinkimą, 
kuriame žmones neva per radio 
klausėsi žinių iš Kauno. Apygar­
dos teismas Norkūnienę išteisino 
ir Storastos baudą nuėmė ,nes kvo

Kovo mėn. 6 d. Kaune, karo 
muziejaus salėje įvyko visuotinas 
Lietuvos šaulių sąjungos rinkti­
nių atstovų suvažiavimas, kuria­
me dalyvavo apie 300 šaulių vyrų 
ir moterų atstovų. Iškilmingame 
suvažiavimo posėdyje dalyvavo ir 
daug aukštųjų svečių.

Suvažiavimą atatinkamu žodžiu 
pradėjo šaulių sąjungos vadas 
pulk. Saladžius. Paskui kalbėjo 
ministeris pirmininkas Juozas Tū­
belis, krašto apsaugos ministeris 
brig. gen. Dirmontas ir kariuome­
nės vadas gen. št, pulk. Raštikis.

Prieš pat 11 vai. į suvažiavimą 
atvyko ir pasakė jame gražią ir 
reikšmingą kalbą Respubli k o s 
Prezidentas Antanas Smetona.

Baigus iškilmingąjį suvažiavi­
mo posėdį, tuoj pat vyko suva­
žiavimo darbo posėdžiai. Juos vy­
rai ir moterys turėjo atskyrei. 
Vyrų posėdyje aptarti budrieji 
sąjungos padėties reikalai, patvir­
tinta darbų apyskaitos, sąmatos 
ir išrinkti nauji valdomieji orga- 
nai-taryba, kontrolės komisija ir 
garbės teismas. Suvažiavimas šu­

tą prevedus paaiškėjo, kad tai bu­
vo tik įskundimas. Pašalčių žmo­
nės buvo tu ometu -susirinkę tik ne 
pas Norkūnienę, bet pas ten gyve 
nusį valdininką žemės klasifikaci-

tąrė pasveikinti užsienio lietuvius, 
savanorius kūrėjus, karo invali­
dus, brolius vilniečius ir karinome 
nę. Sąjungos vadui pasiūlius, vie­
nu balsu suvažiavimas antruoju 
garbės šauliu išrinko daug nusi­
pelniusį Lietuvai, Lietuvos sava­
noriams ir šauliams arkivyskupą 
Praną Karevičių.

Vakare suvažiavimo dalyviai 
karo muziejaus sodelyje pagerbė 
kritusius kovose už Lietuvos lais­
vę ir prie Nežinomojo Kareivio 
Kapo suvažiavimo vardu padėjo 
vainikus.

Tsb.
—ooo—

PASAI Į DBHGU
Pietų Afrikoje sugauta aferistų 

gauja, pardavinėjusi pasus, ku­
riais užtikrino kelionę į dangų. 
Šios aferistų gaujos nariai, lanky­
dami Pietų Afrikos miestelius ir 
kaimus, piršo pasus, panašus į 
tūzas. Parduodamasis pasas buvo 
su fotografija ir visais kitais for­
malumais kad į dangų patektų tik 
tikrasis paso savininkas. Paso 
taisyklės nurodo, kad jis reikia 
saugiai laikyti ir mirštant turėti 
su savim. Pasų buvo kelios rūšys: 
priklauso nuo to, kokiu konfortu 
paso savininkas norėjo atlikti ke­
lionę iš ašarų pakalnės į dangų.

ARGENTINA IŠLEIDO 100.000.
000 PEZŲ PASKOLA

Argentinos Vyriaueybė išlei­
do šimto milijonų pezų vidaus pas­
kolos lašktų, kuriais bus išperka­
ma užsienio paskola tokiai pat su­
mai.

Kaip tik ši suma bns paden­
gta tuoj bus leidžiama antį a tokio 
pat dydžio paskola. Argentinos vi 
daus ekonominis sustiprėjimas lei­
džia tai padaryti. Gi tie kurie pir­
ks lakštus turės iš to naudos nuo­
šimčiai. Kaip žinom, dabar už pini 
gų indelius bankai nieko nebemoka.

VYRIAUSYBĖS PAŠALPA MIES­
TAMS

Vyriausybė yra suteikusi Ar­
gentinos miestams pašalpos iš su 
mų, kurias gavo nuomos ir parda 
vimų mokesčiais. Visa pašalpa ben­
drai siekia 47.565.107 pezus Bus 
nos Aires miestui teko 2 184.073 
pezai La Platos — 2.526.353.; San 
ta Fė — 240.656.; Kordobos — 302. 
685.; Mendozos—371.362.; Tuku- 
mano — 222.157.; San Juan — ĮJO­
SI?.; Corrientes- 157.061.; Salios 
— 94.661.; Jujuy — 57,276.; oan 
Luis — 57.570 ;Katamaka — 38.441 
La Rioja — 29.520.

Aferistai turėjo plačią ir pelnin 
gą dirvą tarp tamsių ir naivių ne- 

. grų. Tardymo daviniais aferistai 
j išplatinę apie 15.000 tokių pasų.

Didelė Klinika
- CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAG1JA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VAR1SA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika, 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA TERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

jos reikalu.
Antroje byloje Stasys Baliuke­

vičius, Matuizų sodžiaus gyvento­
jas taip pat Storastos buvo pini­
gine bauda nubaustas už tai, kad 
savo namuose pernai gegužinėms 
pamaldoms buvo įtaisęs altorėlį, 
kurio viršuje ant sienos buvo pa­
kabinęs Vyties ženklą ir tuo paro 
des Lenkijai priešingumą Teismas 
Baliukevičių išteisino.
silaukė daug sveikinimų, pats nu-

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
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CLINICA DENTAL—1
SANTA LUCIA” |

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha f
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 2 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig
virš nurodyto adreso. =

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir E 
įvairios burnos ligos. s

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. E 
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse E 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. =

Tarp Callao ir Guayaquil E

Ui
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Didžiausias Buenos Aires
l LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS
jį STASIO POVILONIO ¡į

(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)
. <1 ■ BERNARDO de IRIGOYEN 1692, ketnpas Casero <[ 

U. T. 23 Buen Orden—4675
S Tikri lietuviški valgiai ir gėlimai. Švarios lovos^ Taip pat išsinuo- , 
Ų muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Švarus ir mandagus 

aptarnavimas.
<; KIEKVIENĄ SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI į I

Lietuviai ir lietuvės čiasusirenka, nes tik čia linksma, malonu ir <* 
¡i lietuviška.
<; Viešbutyje yra ji
<į DARBOBIURAS <į

Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus» <[
<► Taigi kviečirmi visi i e f < iii.t, skirtumų APSILAKYTI >

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 
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IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-noa. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turį įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

6.

7.

M

EA$
RAMOS MEJIA 1

s

A

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­

mai. Nuo 9 — 21 v.
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
( Ict’pi ii i n q n a 1 1Q14^
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. 
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės 
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—, $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

8.
9.

10.

užkietėjimas,

polypai, už-

ligos, mėne-

RIVADAVIA 3070

4



Nr. 322 ŠVYTURYS

Arėjas Vitkauskas.

APIPLĖŠIMAS ČIKAGOJE
Šitam banko šarvuotame au- 

tomobiliuje saugu. Niekas nepra­
muš jo standžių sienų, niekas iš 
lauko neprieis jo atidaryti, o iš vi­
daus galima smarkiai atsišaudyti. 
Saugiausias prietaisas nuo plėšikų!

Rieda Siti banko šarvuotis su 
pinigais į tolimą miesto dalį. Pamė­
gink jį užpulti, apšaudyti gausi to­
kią pirtį, kokios ir savo senojoje 
šalyje neregėjai!..

Patogus miestas Čikaga. Ge­
ležinkelių linijos neina skersai gat­
vių. Linijos iškeltos ant tam tikrų 
tiltų, po kuriais vyksta normalus 
judėjimas.

Už tilto, nuo judriosios gatvės 
pusės stovi žmogus su raudona vė 
liavike rankoje, pavojaus ženklas!, 
ir mosikuoja, nukreipdamas auto 
mobilių srovę kitur. Tiesa, šioje vie­
toje niekuomet policiminkas judėji­
mo nėra tvarkęs, bet nieko nega 
Ii būti įtartino, jeigu darbininkas 
nurodo kitur kelią. Ar gi mažai 
milžiniškame mieste vyksta įvairių 
pataisos darbų!.

Bet čia = kas kita. Automo­
biliai iš toli nusukami nuo šios 
scenos’.

Siti banko šarvuotis įlėkė po 
tiltu. Gūdžiai rieda ratai vėsioje 
sutemoje, kokia būna po tokiais 
tiltais.

Banco Polaco P.K.O.
A t s i c v a u j a:

GDYNIA

LINERS ED NAVIGCIO S. A.
SEKANTI IŠPLAUKIMAI IŠ BUENOR AIRES
,KOSCIUSZKO“............................. Gegužės 19 d. 1937

.„PULASKI“ .............................. Balandžio 18 d. 1937
Keliauaire ir kvieskite savo šeimą G. A. laivais 

kadngi laivakarčių kainos yra įjungtos geležinkelių biletų išlai­
dos ir bagažas tki 50 Klg.

Atskiri kambariai 2 ir 4 asmenims.
Patogiausias keliavimas 3—čios klasės kleeiviams.

Maistas sveikas ir skanus. 
Kainos žemos ir be konkurencijos.

Iškeliavimui ia atsikvietmui Jaivrkortės parsiduoda 
bankuose ir kelionių agentūrose-

u I

! LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ Í
atskirų darbų kainos:

Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių $ 3.-
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų .. $ 9. -
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių . $ 1.50
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių .. $ 0.80

N Taipgi atliekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
§ Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai
g arba telefonu: U.T. 22 = 9476

S Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

Skersai kelio stovi sunkusis 
automobilius, o apie jį išlipą iš jo 
žmonės. Taiso sugedimą. Taip daž­
nai atsitinka, kur šimtai tūkstan­
čių automobilių kasdien laksto.

Nieko nepaprasto!
Vėžlį labai sunku iš jo dangčio iš­
vadinti, jeigu jis to nenori. įtrau­
kia jis į savo amžiną dangtį kaklą 
ir visas kojas su uodega ir tu da­
ryk, ką nori, jo pažvelgti į pasau­
lį neišvyliosi! Tik geruoju jis galė­
tų pasirodyti ..

— Pagalbos! stabdymo pamo­
jimu prašo sunkiojo automobiliaus 
taisytojai.

Kur gi tokiame atvejyje neiš­
lipsi! Siti banko tarnautojai, vidu­
je su ginklais dėl viso ko, lydi pi­
nigus, pradaro savo kiaukutą, ne­
lyginant vėžlys pasirodo pasauliui. 
Tas ir yra svarbiausia, nes kitaip 
jų iš ten neišimsi, kad ir peklą 
aplink automobilių šarvuotį sukel- 
si!

Tą patį akimirksnį, kai šar­
vuočio durys prasidaro, iš sunkiojo 
automobiliaus iššoksią žmogus su 
moderniškiausių kulkosvaidžiu ran­
kose, nukreiptu t atsidariausias šar­
vuočio duris...

— Pinigus!..
Kitoje tilto pusėje žmogus su 

raudona vėliavike reguliuoja šiam

Agentūra Nr 1 
Corrientes 2700 

AMERICA

momentui netinkumus pravažiuo­
jančius automobilius, po tiltu vy­
ksta tylus aukso perkraustymas, 
kaip jis yra daromas valdiškuos 
bankuose, su stipria sargyba... Tik 
čia sargyba — ne sargyba, ir au­
ksas perkraustomas savavališkai... 
O lydėtojai turi būti šaltais viso 
įvykio liudininkais, nežiūrint į 
savo ginklus, nes modernieškieji 
kulkosvaidžiai per sekundę kitą 
perpiaus žmogų kulkomis pusiau..

Išlendant sunkiajam vežimui 
iš po tilto, įšoksta į jį ir žmogus 
su raudonąja vėliavike. Automobi­
lių srovė vėl nukripsta sena link­
me, kur randa „vėžlį" be „vėžlio“ 
— tik kiaukutą: šarvuotį automobi­
lių...

Vakar dienos strategiško pla­
no įvykdymo dalyviai išsikerpa iš 
šiandieninio laikraščio smulkų jų 
darbo aprašymą atminimui...

Juokai
Balandžio pirmoji

Motina sėdi kambary ir siuvinė 
ja. Staiga įlekia uždusęs Jonukas 
ir šaukia: „Mamyte, klausyk -- 
aš žinau vieną paslaptį!“ —„Tik­
rai, ar motina jos negali sužinoti? 
—„Kur gi ne, virtuvėje sėdi įėjęs 
svetimas žmogus ir bučiuoja mū­
sų naująją panelę!“ — Motina su­
jaudinta atsistoja ir numeta siu­
vinį. — „Balandžio pirmoji, ba­
landžio pirmoji“, šaukia Jonukas, 
„puikiai pavyko! — Ten visai ne 
svetimas vyras, o mūsų tėvelis“.

Brangi ranka
Vienas jaunas berniukas prašė 

žymią kino artistę jos rankos. Jis 
jąi vis sakydavo:

„Aš gaunu du tūkstančius dole­
rių algos per mėnesį, tu su jais ga 
lėtum išsiversti ...“

Artistė kiekvieną kartą tik tru 
ktelėdavo pečiais. — Vieną dieną 
jaunasis banko direktorius lėkte 
įlėkė į artistės kambarį ir džiaug­
smingai pranešė: „Man alga padi­
dinama iki trijų tūkstančių dole­
rių ir su jais tu jau tikrai galėsi 
išsiversti, ar ne tiesa?“

Artistė akimirksnį pagalvojo ir 
tarė:

„Aš tai galėčia išsiversti, bet 
iš ko tu gyvensi?“

NUVARGĘS SVEČIAS
Padavėja: „Gal ponui vėl tokį 

tokį pat befšteką, kaip vakar?“
Svečias: „Ne, ne! . . šiandien, 

aš esu nuvargęs. Geriau jau ko­
kios maltos mėsos“.

STAMBI KLAIDA
Ponai Spitrai rengiasi į balių. 

Ponui Spitrui vos kantrybės ne­
pritrūko belaukiant žmonos apsi­
rengiant.

— Na, mielasai, galime eiti, — 
sako ponia Spitrienė.

— Tuoj, tuoj, sako vyras, tik 
kad man jau prireikė antrą kart 
nusiskust.

IwIETUDOJE
PER ANKSTI IŠLĖKUSIOS 

BITĖS
Nors laukuose dar baltuoja 

sniegas, bitės, pavasario saulės 
pažadintos, ypač jei avilių landos 
įsaulėje, pradeda lakioti. Deja, 
daugelis jų krinta į sniegą ir žūs­
ta.

žiema vienu tarpu buvo labai 
šalta, todėl daug bičių sušalo ir 
aviliuose.

LEDO LYTIS NUNEŠĖ VAIKĄ 
APIE 2 KLM.

Degučių priemiestyje vieno dar­
bininko apie 12 metų vaikas, be­
bėgiodamas ant Šešupės ledo ly­
čių, įkrito į vandenį. Besigelbėda­
mas užlipo ant nedidelės ledo ly­
ties, stovėjusios upės pakraštyje. 
Tuo metu lytis sujudėjo ir nuplau­
kė su vaiku tolyn. Vaikas, būda­
mas drąsus, iš karto tik juokavo 
ir jautė dar malonumą, kad gali 
smagiai pasivažinėti. Vėliau pabū­
go ir pradėjo šaukti pagalbos. 
Laimei vaiko šauksmą išgirdo kai 
mo žmonės, kurie jį vargais nega- 
galais išgelbėjo. Paaiškėjo^ kad jį 
lytis jau buvo nunešusi apie 2 
klm. už miesto.

BAIGIAMAS KRYŽIUS — 
PAMINKLAS

Prie Kovarsko, šalia vieškelio 
Kovarskas — Ukmergė statomas 
betoninis kryžius — paminklas 
jau beveik baigiamas ir dar šį pa­
vasarį įvyks jo pašventinimas. 
Tai bus bene aukščiausias Lietu­
voje tos rūšies kryžius*— net 20 
metrų aukščio! Paminklas daro 
neblogą įspūdį. Jis, kaip žinoma, 
statomas Amerikos lietuvio P. 
Kalibato lėšomis. Jo pastangomis 

LIKERIU FABRIKAS
Čia „OSO BLANCO“

GAMINA PIRMOS RŪŠIES RU­
SIŠKĄ DEGTINĘ IR LIKERIUS

BALTOJI VALYTA 
PIPIRE (SPECIALY) 
CITRINE 
APELSININE 
PEISACHUVKA

Parsiduoda visuos almacenuos ir restoranuose!

Reikalaukite „Oso Blanco”!
C i a. „O S O BLANCO“

Avellaneda — c. Laprida 337,—U. T. 22 9404 
Buenos Aires c. Maipu 231, —U. T. 35 2870

ir lėšomis prieš kelerius metus 
buvo atremontuota vietos bažny­
čia ir įvestas miestelyje elektros 
apšvietimas. Jis daug aukojo ir 
labdarybei.

GERAI VEIKIA KVETKŲ 
PIENINĖ

šiaurės Lietuvoje, prie pat Lat­
vijos sienos, mažame Kvetkų m. 
gražiai išaugo pieno' perdirbimo 
„Pelno” b-vė. Bendrovės steigė­
jas ir pirmininkas, seimo narys 
Juozas Kalpokas, pakėlė ją į pir­
maeiles pienines. 1936 m. b-vė 
atšventė dešimtmetį. Svarbiausia 
reikia pažymėti, kad 1934 m. 
b-vė buvo pirmoji, kaip gaminan­
ti ištvermingiausią sviestą. Q 
1936 m. padarė pirmos rūšies svie 
stą ir atsistojo visų b-vių pirmoje 
vietoje.

šiandien b-vė neturi jokių skolų, 
ūkininkai labai džiaugiasi, kad 
b-vė jiems duoda didžiausias pa­
jamas. Reikia pažymėti b-vės ii? 
gametį pienininką Kazį Baranaus 
ką. Jo dideliu sumanumu, patyri­
mu ir darbu gaminamąs ištver­
mingiausias ir geriausias sviestas 
visoje Lietuvoje.

GERAI UŽDIRBA ŪKININKAI
Nors ir nėra gero rogių kelio, 

bet veždami ūkininkai rangovų 
nupirktą miško medžiagą gerai 
uždirbą. Kovo mėn. 14 d. tik Jėz- 
no valse, ūkininkam buvo išmokė­
ta 25.000 lt., o per šią žiemą dau­
giau negu 60.000 lt. Yrą nema­
ža ūkininkų, kurie uždirba su 
dviem poromis arklių per dieną 
55 lt., gaudami per vieną išmokė­
jimą po 1.700 lt. Kaipo neturtin­
gam Dzūkijos valsčiui tai yra ge­
ras pajamų šaltinis.

L f* Ą I /"Ą Į J p geriausia skrybėlė nuo $ 7.50
A iki $ 22.50.

Prieš perkant Marškinius, Kaklaraiščius, Kepures, Kojines, Diržus, 
Baltinius, Pirštines ir t.t. užeik į
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Arėjas Vitkauskas.

Ji Tarnauja Pas Thompsoną
Kas nežino Amerikoje “grandi­

nės sistemos” -įvairiuose versluo­
se! Vaistininkai skundžiasi visur 
išsišakojusiu “Walgreenu”, val­
gyklos negali konkuruoti su gar­
siuoju “Thompsonu”, rūkalų par­
davėjai negali viršyti A. Schultės 
cigarų krautuvių! Kur atsidaro 
naujas Walgreeno skyrius, ten pri 
vatus vaistininkas turi užsidaryti 
arba likti tik dirbtinius vandenis 
žmonėms pilstyti ir ledus parda­
vinėti, (jie Amerikoje sudaro 
vaistinių prekių dalį), Thompso- 
no valgyklų tinklas apima geriau­
sias vieras, niekas neprilygs Schul 
tės rūkalų krautuvėms! Sėkmin­
giau gali konkuruoti tik tokios pa­
čios kitos grandinės; žinoma, jei­
gu turi drąsos ir, pirmiausiai, ka­
pitalo !

Mudu su Speldžium įėjome į 
Thompsono valgyklą — tą, kuri 
prie viršutinio geležinkelio Vals­
tybės gatvėje. Čia toks sujudi­
mas, — automobiliai, laikraščių 
pardavėjai ir, svarbiausia — da­
bokis, eidamas skersai gatvę! 
Kryžkelinės šviesos karpo žmonių 
ir vežimų sroves, — čia, brolau, 
tu matai tikrą Amerikos gyveni­
mą, kuris eina be pertraukos, kaip 
Fordo grandinės Detroito fabri­
kuose! Todėl galima suprasti, kad 
malonu įeiti į šviesią, švarią, val­
gyklą, su čiuiniomis patarnautojo­
mis ir patarnautojais ir su auto­
matu prie įėjimo. Neužmiršk, įei­
damas, išsitraukti iš jo popierėlį, 
kuriame iš eilės sužymėtos centų 
skaitlinės. Kai prie baro užsisąky- 
si norimą valgį, tau patarnauto­
jas arba viena iš tų malonių mer­
ginų ir moterų gražiai iškirps 
skylutę tame popierėlyje toje vie­
toje, kur pažymėta tavo valgio 
kaina, o išeidamas, praeidamas 
pro kasą užsimokėsi. Patogu ir 
gera, kaip ir viskas, kai turi pini­
gų!

Užsakę savo valgius mudu su­
sėdome prie stalo. Laikraščiai ra­
šė apie tarnautojų streiką grandi­
nėje maisto dalykų krautuvėje, 
tai yra dvejetoje šimtų krautuvių. 
Bendrovė nesutinka su tarnauto­
jų organizavimusi, todėl pasiryžu­
si uždaryti ten savo dvejetą šim­
tų krautuvių. O kiek tų krautuvių 
visoje Amerikoje, jeigu tokiame 
palyginant, nedideliame mieste, 
kaip Klivlende, jų yra dvejetas 
šimtų!

Amerikoje visur jausi sistemą

M

VISU LIGŲ KLINIKABENDROJI KLINIKA
Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

— ir valgydamas, ir dirbdamas. 
Ir gerai, jeigu nesi pats išmestas 
iš gyvenimo sistemos ir gali iš jos 
pats imtis, ko tau reikia! o kai ne­
besi prie gyvenimo grandinės pri­
kibęs, tai, kaip sakė vienas mano 
pažįstamas buvęs smuklininkas ir 
Į jį oiioíi oąpi sau 'inuoąBJS sėt 
kapines nėrą) !..

Valgius gavę mudu kalbėjome 
apie Ameriką, nes ji man vis dar 
nauja. Tuo tarpu matėme, kai į 
valgyklą įėjo labai apnešiotas žmo 
gus, kurį kasininkė prie durų pa­
lydėjo ypatingu žvilgsniu, žino­
ma, Amerikoje laisvė visiems, ir 
gali eiti, kur nori. Visa kliūtis tik 
tuomet, jeigu įtars pinigų netu­
rint. O varyti lauk negali ir gero­
kai apnešioto žmogaus nes nežinai
— gal jis ir turi reikalingą centų 
į kapines, (taip pat — užsimokė­
ki ekį, jeigu eina valgyti.

Sugužėjo dar būrelis labai tep­
tų mergelių iš netolimo pigaus bur 
Ieško. Nesvarbu, kaip gavai pini­
gą, bet tik jį gavai — esi kviečia­
mas, (“ladies invited” — “ponios 
kviečiamos“: taip pasisako iš sa­
vo langų net smuklės), Ar tu pus- 
gy vento j as iš nuošimčių, važiuok 
nuogė šoki dešimties centų burles­
kiniame kinematografe, ar parda- 
vinėji laikraščius prie kertės — 
jeigu tik turi centą, tau sistema 
visur patarnaus taip, kaip būsi tik 
patenkintas!

— Vikrios ir malonios patar­
nautojos!

— Taip, — čia biznio dalykas!
— atsakė Speldžius. — Jos visur 
tokios geros — ar tu valgysi čia, 
pas Thompsoną, ar pas „Raklios” 
kurių taip pat visur rasi. .

— Manau, kad bent jos gau­
na visuomet čia gerai pavalgyti!.

— Aš tau pasakysiu vieną nuo- 
tykėlį tokiame pat Thompsone, 
kaip čia! — tarė Speldžius, užsi­
gerdamas vandens. — Tarpe kita 
ko, pasakyk, ar tikrai Lietuvoje 
valgyklose vandens dažnai reikia 
net ieškoti, ne taip, kaip čia, kur 
pirmiausiai visur tau stiklinę van­
dens pastato?! Matai, ir čia joga- 
vame iš automato!..

— Lietuvoje būna visaip! — 
atsakiau.

— Man skundėsi tie, kas Lietu­
voje lankėsi... — tarė Speldžius. 
—... taip... Tai apie tą nuoty- 
kėlį!..

Pro automatą su numeruotais 

popierėliais prie durų ėjo ir ėjo 
nauji žmonės.

— čia svarbiausia ne kaip įei­
ti, bet kaip išeit!. — kalbėjo Spel­
džius. — štai, mes laimingi išei­
sime. Bet aš buvau kartą liudinin­
ku, kaip senukė išeidama neturė­
jo kuo užsimokėti už suvalgytą. .. 
Kasininkė prie durų greitai pradė­
jo nervuotis, nes kas gi bebūtų, 
jeigu daug kas eitų neužsimokė­
jęs, — patys tarnauto jai negali 
visų apmokėti, o bendrovė nemo­
kės !.. Senutė, soti, bet susirūpi­
nusi daugiau, negu buvo įeidama, 
mikviojo ir stoviniavo vietoje... 
Jos akyse jau buvo ašaros. .. Ma 
tyt, kad buvo didelis vargas, jei­
gu ji drįso taip padaryti — įeiti 
ir pavalgyti, neturėdama pini­
gų... Kai aš atsistojęs nuo sta­
lo prėjau prie jos arčiau, ji įka- 
sininkės piktokus žodžius kažin 
ką murmėjo, senuoliškai judinda­
mas lūpas.. Jauna tarnautoja iš 
už baro išėjo prie jos ir pradėjo 
kalbinti. Tas buvo tokioje vietoje 
nepaprasta. Aš nugirdau, kaip se­
nutė, bemurmėdama sau, ištarė lie 
tuviškai “O, Dieve mano!...” 
Thompsono tarnautoja ėmė kalbė­
tis su kasininke, imdama pinigus 
užmokėti... Aš priėjau prie tų 
moterų ir tariau pirmiausiai senu­
tei: „Nusiramink, motin, aš užmo 
ku!” Kaip aš nustebau, kai ir tar­
nautoja atsiliepė lietuviškai: “Jau 
aš užmoku!”..,, žinoma, tarnau­
toja taip pat ne kažin ką čia gau­
na, o aš dar dirbu šiandien, — aš 
už senutę užmokėjau...

— Tai pas Thompsoną dirba ir 
lietuvių?! — paklausiau.

— Tu klausk, kur jų nedirba!..
— atsakė Speldžius.

Tuo tarpu mes baigėme valgyti. 
Nieko valgykloje neįvyko ir mes 
išėjome vėl į didmiesčio triukš­
mą.

RESTORANAS “EUROPA”

Kazio Česnausko. Giribone 
768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žynius chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

KIIIP PflŽIHTI ŽHOGftUS MIDI)
žmogaus būdą galima šiek tiek 

pažinti iš bendros jo išvaizdos, iš 
eisenos ir dar tiksliau iš rašyse­
nos, o paskutiniuoju laiku O. Fis- 
chhof surinko ir sugrupavo Buda­
pešto grafologijos garsenybių iš­
vadas, kaip pažinti žmogaus būdą 
iš jo ant „i” raidės pastatytų taš­
kų.

Materijalistai, šykštuoliai ir sa­
vimeili žmonės ant „i“ raidės 
deda storus ir riebius taškus.

Lengvabūdžiai, vėjavai k i a į 
žmonės be rimtesnių pažiūrų į 
gyvenimą ant „i“ visai jokių taš­
kų nededa.

žmonės, kurie dirba įtemptą 
protinį, darbą, ant „i“ stato pail­
gus taškus.

Kilnūs, gražių siekimų žmonės 
visada ant „i“ tašką stato aukš­
tai, o cinikai — žmonės nepaisą 
žmoniškumo ir mandagumo, at­
virkščiai — ant „i“ taškus deda 
žemai.

Dešiniau raidės „i“ statomas 
taškas — reiškia didelę žmogaus 
energiją, tvirtą valią ir griežtai 
vykdomus jo pasiryžimus. Kai­
riau raidės „i“ statomas taškas 
pažymi to žmogaus didelį gyveni­
me atsargumą ir žmogaus abejin­
gumą.

Taškai ant raidės „i“, kurie 
brūkšneliu sujungti su sekančia 
raide ir sudaro lyg jos pradžią — 
rodo žmogaus minčių ir jo veiks­
mų nuoseklumą.

Tos teorijos tikrumui įrodyti 
O. Fischhof surinko nemaža gy­
vų pavyzdžių. Ji įrodė, kad Jung­
tinių Amerikos Valstybių prezi­
dentas, žmogus šiandien žinomas
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[LIETUVON IR Iš LIETUVOS Į 

Ę Pigiausiomis Įkairac-mis parduoda laivakortes

I Compañía Marítima Belga |
1 (LLOYD ROYAL S. A.) =
Š c. 25 DE MAYO 375s gwas 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų. = 
s

|
Dideli patogumai 3-je klasėje.

Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
{RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

MMIRANU BR0M1 1039

IŠ STATOMI AUT „r TflŠHIĮ?
visame pasaulyje, F. Ruzveltas, 
ant „i“ tašką deda sujungtą su ki­
ta raide. Italijos diktatorius B. 
Musolinį ant „i“ raidės taškus de­
da dešiniau. Stalinas ant „i“ rai­
dės deda storus ir riebius taškus. 
Didysis rusų rašyto  j aus ir geni­
jus L. Tolstojus visada ant „i“ 
tašką dėdavo aukštai. Panašiai 
taškus dėdavo ir vokiečių genijus 
Gėtė. O. Fischhof duoda kur kas 
daugiau panašių pavyzdžių, kurie 
patikimiausiai tą teoriją įrodo.

Iš “Ilustruoto Pasaulio“ 
Pripratino

Du bičiuliai iš ryto važinėdavo 
traukiniu į tarnybą. Norėdami pa­
togiau vienu du važiuoti, kiekvie­
ną į jų cuopė įeinantį pasitikdavo 
savitarpio pašnekėsiu: „ ... ir ne­
lemta toji šiltinė, mano vyresny­
sis sūnelis jau tikrai netoli karsto 
lentos ... “; „ ... tamsta tai dar 
laimingas, bet tie raupai tikrai 
gali suėsti mano dukrelę .. .“ Cuo­
pė būdavo vis tuščia.

Vieną rytą pas juodu įsigrūda 
dručkė moteris ir atsisėda. Tuodu 
pradėjo savo pašnekesį, bet mote­
ris nutraukė: „Aš, mano mielieji, 
jau per porą mėnesių prie tų ligų 
pripratau, gal ką naują išgalvo- 
8it.«

Menkas specialistas
— Ar tamsta nusimanai kiek 

apie flirtą?
—Beveik kad ne. Vienu tarpu 

tariaus šiek tiek nusimanąs, bet 
jau po dviejų savaičių buvau 
vedęs.
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